
Sitzungsprotokoll der
Fachschaftsräte- und initiativenversammlung

vom 30. Oktober 2013

Anwesende Fachschaftsvertretungen:

FSI Informatik, FSR Musik und Medien, FSI Psychologie, FSI Kulturwissenschaft, FSR 
Skandinavistik, FSI Philosophie, FSI Gesundheitswissenschaften / MPP (Charité), FSI 
Erziehungswissenschaften, StuRa Evangelische Theologie, FSI Biologie, FSI 
Wirtschaftspädagogik, FSI Geschichtswissenschaften, StuRa Wirtschaftswissenschaften, FSI 
Europäische Ethnologie, FSI Physik, FSR der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät (LGF), 
FSR Klassische Philologie

Sitzungsleitung und Protokoll: Referat für Fachschaftskoordination (Fako, fako@refrat.hu-
berlin.de)

Beginn: 18:45h; Ende: 21:00h

Ort: Raum 3119, Hauptgebäude, Unter den Linden 6 (eingeladen durch Fako)

Tagesordnung

Top 1: Begrüßung und Formalia

Top 2: Berichte aus den Fachschaften / aus dem RefRat

Top 3: Fako-Sprechzeiten WS 13/14 und weitere Information

Top 4: Vorstellung der Änderungen im neuen Finanzleitfaden für Fachschaften

Top 5: Fakultätsreform: was bisher geschah und was ihr davon haltet

Top 6: Sonstiges

Abkürzungslexikon

siehe http://www.refrat.de/fako.infos.html#a625

Zu den Tagesordnungspunkten

Top 1: Begrüßung und Formalia

Das Fako-Referat bittet um Entschuldigung für das Fehlen des Protokolls vom 04.07.2013, es 
werde zur nächsten Sitzung nachgereicht. Es sei erst heute wiedergefunden worden und 
bedürfe nun einer aufwendigen Restaurierung.
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Top 2: Berichte aus den Fachschaften / aus dem RefRat

Die FSI   Geschichte   berichtet von der Erstifahrt in Lübben. Es wird die Idee eingebracht, die 
Termine der Erstifahrten so zu koordinieren, dass Kombi-Studierende an ihren beiden Fahrten 
teilnehmen können. Dies sei aber wegen der großen Anzahl an Fächern und dem relativ kurzen 
Zeitraum, in dem die meisten Fahrten stattfinden, schwierig umzusetzen. Außerdem habe die 
FSI nun einen neuen Fachschaftsraum und ein Fachschaftscafe.

Thema der folgenden Diskussion ist die Umsetzung der ZSP in Form der Überarbeitung / 
Neuerstellung von Studien- und Prüfungsordnungen. Laut BerlHG, auf dessen Grundlage 
die ZSP verabschiedet wurde, müssten ab dem Wintersemester 2014/15 neue Studiengänge 
auf Grundlage der ZSP angeboten werden, weswegen nun zum WiSe 2013/14 die bestehenden 
Studienordnungen entsprechend angepasst werden sollen, um im Sommer 2014 beschlossen 
werden zu können.

Nach einer unbestätigten Information sollen Studierende, die 2011 ihr Studium begonnen 
haben, bis 2018 fertig sein, so lange gilt der Vertrauensschutz. Das Fako-Referat rät dringend 
dazu, studentische Vertreter_innen in die Kommission für Lehre und Studium auf Instituts- und 
Fakultätsebene zu wählen / nachzubenennen / Kontakt herzustellen, so dass dort effektiv und 
unter Beachtung der studentischen Interessen an den neuen Ordnungen gearbeitet werden 
kann. Informationen zu bereits gewählten Mitgliedern sollten sich auf den Websites der Instituts- 
und Fakultätsräte finden lassen, hier müsste auch die Wahl / Nachbenennung weiterer 
Mitglieder bestätigt oder berichtet werden, da sie die zuständigen Gremien sind und die 
Ordnungen auch beschließen – die Kommissionen für Lehre und Studium sind nur ein 
beratendes Gremium. Laut § 22 Abs. 3 Verfassung der HU haben die studentischen 
Mitglieder in Kommissionen für Lehre und Studium die Hälfte der Stimmen. Bei 
Problemem stehen die Referate für Fachschaftskoordination und für Lehre und Studium gern 
zur Verfügung.

Auf Nachfrage der FSI Geschichte antwortet Fako, dass eine grafische Übersicht über die 
Gremien der akademischen und der studentischen Selbstverwaltung der HU im Rahmen der 
Seminare für Fachschafts- und Gremienarbeit im Frühling 2013 erstellt wurde und auf der Fako-
Website verfügbar ist.

Die FSI   Gesundheitswissenschaften   (Lehrer_innen für die Gesundheitsberufe) berichtet, dass 
der Studiengang Gesundheitswissenschaften seit 2 Jahren existiere, es gebe Probleme 
zwischen Institut und der Uni. Fako stellt den Kontakt zu den studentischen Vertreter_innen im 
Medizin-Senat her.

In der Europ  äischen   Ethnologie   sei die Studienordnung in guter Zusammenarbeit mit den 
Studierenden ausgearbeitet worden und sei sehr zufriedenstellend.

Es wird weiter berichtet, dass aufgrund der Ergebnisse der Hochschulvertragsverhandlungen 
der HU bzw. den einzelnen Studiengängen teils erhebliche Aufwüchse in den 
Studierendenzahlen auferlegt wurden. Die anwesenden Fachschaftsvertreter_innen 
beschreiben die aktuelle Lage vor Ort, allgemein seien die Studiengänge wie üblich überlastet 
und die Raumkapazitäten in der Regel weit überschritten.

Aus der Musik- und Medienwissenschaft wird berichtet, dass es Probleme mit einem Professor 
gebe, was die Bestätigung des Besuchs seiner Vorlesungen betrifft.

Fako berichtet, dass die Aktiven der geplanten FSI Lehramt Naturwissenschaften nun 
offensichtlich in der bestehenden FSI Lehramt aufgegangen seien und diese wiederbeleben 
würden. Außerdem sei an der HU im Moment wegen des immer noch ausgesetzten 
Evaluationsprogramms Unizensus keine Evaluation der Studiengänge statt.

Top 3: Fako-Sprechzeiten WS 13/14 und weitere Information

Fako macht auf die neuen Sprechzeiten aufmerksam: Mo 11-13h in Ahof und Di 14-16h, Do 14-
16h in Mitte. Es habe ein Treffen des Refrats mit dem Präsidenten gegeben, um die 
Berücksichtigung von Fachschaftsarbeit für Studienpunkte im BZQ-Bereich weiter zu 
besprechen. Ziel ist bis Ende 2013 die Umsetzung und Informationen an die Prüfungsämter.

Top 4: Vorstellung der Änderungen im neuen Finanzleitfaden für Fachschaften

Seite 2 von 3

https://www.refrat.de/fako.infos.html#a666
https://www.refrat.de/fako.infos.html#a666


Fako weist auf die Änderungen im aktualisierten Finanzleitfaden hin und bittet darum, dass sich 
die Finanzbeauftragten diesen durchlesen. Er ist verfügbar auf den Websites von Finanzen und 
Fako. Außerdem wird auf die komplette Umstellung auf das SEPA-Verfahren bei 
Überweisungen ab 01.01.2014 aufmerksam gemacht – bis dahin müssen von allen 
Fachschafts-Konten die IBAN und BIC beim Finanzreferat angegeben werden.

Top 5: Fakultätsreform: was bisher geschah und was ihr davon haltet

Fako berichtet vom aktuellen Stand, momentan gelt nach wie vor der Grundsatzbeschluss, dass 
die Voraussetzungen für eine Reform geprüft werden, im Haushalt der Uni für 2014 ist diese 
aber nicht enhalten. Weitere Fragen bitte stellen! Dokumente und Berichte werden nach 
Möglichkeit auf refrat.de/fako hochgeladen.

Top 6: Sonstiges

Fako macht auf die Wahl zum Referat für Fachschaftskoordination auf der nächsten Sitzung 
(27.11.) und die Regelungen in der FRIV-Geschäftsordnung aufmerksam. Schriftliche 
Bewerbungen sind demnach bis zum 22.11. an das Referat für Fachschaftskoordination zu 
richten, möglichst per Mail an fako@refrat.hu-berlin.de.

Die nächsten Termine für FRIV-Sitzungen werden folgendermaßen beschlossen:

Mi, 27.11.2013 um 18:30h – FSR Klassische Philologie lädt ein

Mi, 18.12.2013 um 18:30h – FSI Physik und Informatik laden ein ins Mops in Adlershof (SBZ 
Motorenprüfstand), Newtonstr. 16

Mi, 08.01.2014 um 18:30h – FSR LGF

Mi, 05.02.2014 um 18:30h – Ort wird noch geklärt
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